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Σχετικά με το Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών 

 

 
Σκοπός του Eργαστηρίου Τουρκικών και Ευραστιατικών Μελετών 

(Ε.Τ.Ε.Μ.) είναι να αποτελέσει έναν επιστημονικό και έγκυρο 

φορέα παραγωγής πρωτογενούς έρευνας, μελέτης και ανάπτυξης 

της επιστημονικής γνώσης, καθώς και να καλύψει εκπαιδευτικές 

και ερευνητικές ανάγκες σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό 

επίπεδο, τόσο του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών, 

όσο και του Πανεπιστημίου Πειραιώς, γενικότερα. 

 Το αντικείμενο του Ε.Τ.Ε.Μ. είναι η καλλιέργεια και 

εμβάθυνση στις Τουρκικές και Ευρασιατικές Μελέτες με έμφαση 

στην μελέτη των χωρών της περιοχής από τη σκοπιά της Διεθνούς 

Πολιτικής (Διεθνείς Σχέσεις και Στρατηγική), των Διεθνών και 

Ευρωπαϊκών Θεσμών και της Διεθνούς Οικονομίας, γενικότερα, 

και σε θέματα εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής, πολιτικής 

ασφάλειας, οικονομίας, πολιτισμού, καθώς και υψηλής 

στρατηγικής ειδικότερα.  

 Το Ε.Τ.Ε.Μ. διαθέτει ομάδες έρευνας, οι οποίες απαρτίζονται 

από προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, προκειμένου 

να πετύχει την συστηματική καταγραφή, μελέτη και ανάλυση των 

τρεχουσών πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών εξελίξεων 

στην Τουρκία και τον ευρασιατικό χώρο. Οι εργασίες των ομάδων 

επιδιώκουν να συμβάλουν στην καλύτερη κατανόηση της 

τουρκικής και ευρασιατικής πραγματικότητας και την ανάπτυξη 

των ερευνών γύρω από τα παραπάνω θέματα. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων τα μέλη της Ομάδας 

παρακολουθούν την επικαιρότητα, την καταγράφουν, την 

συζητούν και την αναλύουν βάσει επιστημονικών μεθόδων και 

εργαλείων έρευνας που παρέχονται από τις πολιτικές, 

οικονομικές και κοινωνικές επιστήμες. Καρπός αυτών των 

εργασιών είναι μια σειρά από εκδοτικές προσπάθειες γύρω από 

επίκαιρα θέματα της Τουρκίας και της Ευρασίας. 
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Ρωσική επέμβαση στη Συρία: Αεροπορικές επεμβάσεις 

και εκτόξευση πυραύλων από την Κασπία 

 

της Αλεξάνδρας Τσατσάβα 

 

 επέμβαση της Ρωσίας στη Συρία, η οποία πλήττεται από έναν 

πολυετή καταστροφικό εμφύλιο και την δράση διεθνικών 

δρώντων στη χώρα, τόσο με αεροσκάφη όσο και με πυραύλους 

που εκτοξεύθηκαν από πολεμικά πλοία από την Κασπία Θάλασσα, έδωσε 

νέα τροπή στις περιφερειακές εξελίξεις. Η αδυναμία των συριακών 

δυνάμεων να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά, αφενός, τους 

αντικαθεστωτικούς, και αφετέρου, την ανεξέλεγκτη δράση των 

τρομοκρατών του «Ισλαμικού Κράτους» (Ι.Κ.), ώθησαν τον Πρόεδρο της 

Ρωσικής Ομοσπονδίας –με τη σύμφωνη γνώμη της Άνω Δούμα– να 

σχεδιάσει επέμβαση της χώρας του στην συριακή κρίση υπέρ του 

καθεστώτος της Δαμασκού, με το οποίο διατηρεί συμμαχικές σχέσεις. Η 

ρωσική επέμβαση προκάλεσε ποικίλες αντιδράσεις στις τάξεις του 

διεθνούς συστήματος, τόσο στη Δύση όσο και στην Ανατολή, με την πιο 

εντυπωσιακή εκείνη των Η.Π.Α., οι οποίες ανακοίνωσαν πως τέσσερις 

ρωσικοί πύραυλοι που εκτοξεύθηκαν από την Κασπία, κατέληξαν σε 

ιρανικό έδαφος.  

Σύμφωνα με τη ρωσική κυβέρνηση, η στρατιωτική επέμβαση της 

Μόσχας στην κρίση της Συρίας επισήμως στοχεύει στην εξουδετέρωση 

των τρομοκρατών του Ι.Κ. και συμβάλλει στην αποκατάσταση της 

παγκόσμιας ειρήνης. Οι πρώτες επιθέσεις της Ρωσίας στη Συρία 

πραγματοποιήθηκαν στις αρχές Οκτωβρίου με πολεμικά αεροσκάφη. Η 

Μόσχα υποστήριξε ότι οι βομβαρδισμοί κατέστρεψαν το στρατηγείο των 

τζιχαντιστών, ενώ παράλληλα διαβεβαίωσε πως δεν επηρέασαν με 

κανέναν τρόπο τις κατοικημένες περιοχές και, επομένως, τον άμαχο 

πληθυσμό1.  

Ωστόσο, οι ενέργειες της Ρωσίας δεν περιορίστηκαν εκεί. Οι 

επιθέσεις συνεχίστηκαν τις επόμενες ημέρες με τις ναυτικές δυνάμεις 

της χώρας να παραλαμβάνουν τη σκυτάλη, πάντα εναντίον της 

τρομοκρατικής οργάνωσης Ι.Κ. Ο Ρώσος υπουργός Άμυνας, Σεργκεϊ 

Σοϊγκού, δήλωσε πως τέσσερα ρωσικά πολεμικά πλοία στην Κασπία 

θάλασσα εκτόξευσαν 26 πυραύλους με στόχο έντεκα περιοχές της 

Συρίας, χωρίς να βλάψουν τον άμαχο πληθυσμό2. Τη δήλωση αυτή ήρθαν 

να διαψεύσουν οι Η.Π.Α., οι οποίες κατηγόρησαν τη Ρωσία πως στις 7 

Οκτωβρίου ορισμένοι από τους πυραύλους που εκτόξευσε η Μόσχα 

κατέληξαν στο Ιράν, χωρίς όμως να δώσουν λεπτομέρειες σχετικά με τις 

Η 
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περιοχές που έπληξαν κι το αν υπήρξαν θύματα. Η ρωσική κυβέρνηση, 

καθώς και το Ιράν, διέψευσαν την κατηγορία αυτή3.  

 

 

Πηγή: Επίσημη ιστοσελίδα του ρωσικού Υπουργείου Άμυνας, 7 Οκτωβρίου 2015. 

 

Ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ. Τ. Έρντογαν, έδειξε έντονη δυσαρέσκεια 

για την ανάμειξη των ρωσικών δυνάμεων στη Συρία, καθώς υποστήριξε 

πως ο μόνος στόχος της Μόσχας είναι να υπερασπιστεί την συριακή 

κυβέρνηση και να πολεμήσει την αντιπολίτευση. Ο πρωθυπουργός της 

χώρας, Α. Νταβούτογλου, υπογράμμισε πως υπάρχει ανάγκη η Ρωσία να 

σεβαστεί τα σύνορα της Τουρκίας. Επεσήμανε πως δεν επιθυμεί καμία 

ένταση ανάμεσα στα δύο κράτη και για αυτό το λόγο ζητά από τη Ρωσία 

να σεβαστεί το αίτημά του4. Στις 3 Οκτωβρίου το τουρκικό Υπουργείο 

Εξωτερικών δημοσίευσε κοινή δήλωση με άλλες χώρες, στην οποία 

ζητούσε την καταστολή των ρωσικών επιθέσεων, οι οποίες έχουν ως 

στόχο την συριακή αντιπολίτευση, και την επικέντρωση στην 

καταπολέμηση των τρομοκρατών του Ι.Κ.5  

Οι διαφορές της Τουρκίας και της Ρωσίας πήραν διαστάσεις, όταν 

η πρώτη δήλωσε πως κατά τη διάρκεια των επιθέσεων των ρωσικών 

πολεμικών αεροπλάνων στη Συρία, παραβιάστηκε ο εθνικός εναέριος 

χώρος της. Στο σημείο αυτό παρενέβη το Ν.Α.Τ.Ο. που χαρακτήρισε την 

ενέργεια της Ρωσίας ανεύθυνη και επικίνδυνη και ζήτησε εξηγήσεις από 

την ρωσική κυβέρνηση, σε συνεννόηση με το τουρκικό Υπουργείο 

Εξωτερικών. Ο Τούρκος Πρόεδρος, Ρ. Τ. Έρντογαν, σε δηλώσεις που 

έκανε παρευρισκόμενος στις Βρυξέλλες προειδοποίησε τη Ρωσία πως δεν 

τη συμφέρει να απολέσει τη φιλία της χώρας του6. Ο Σεργκεϊ Σοϊγκού, 

δικαιολόγησε την παραβίαση ισχυριζόμενος πως αυτή ήταν πολύ 

σύντομη και έγινε λόγω κακών καιρικών συνθηκών. Παρ’ όλα αυτά, το 
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Ν.Α.Τ.Ο. δεν έκανε δεκτή τη δικαιολογία αυτή, αφού ισχυρίστηκε πως η 

παραβίαση έγινε για δεύτερη φορά7.  

 

 

Πηγή: Louai Beshara/AFP/Getty Images 

Όσον αφορά στη ρωσική κοινή γνώμη, οι πολίτες θεωρούν πως η 

ανάμειξη της χώρας τους στη Συρία θα έχει μόνο θετικά αποτελέσματα. 

Μάλιστα, σε δημοσκόπηση που έγινε στη Ρωσία, το 66% των 

ερωτηθέντων επισήμαναν πως η ρωσική παρέμβαση στη Συρία θα 

αποτρέψει τους τρομοκράτες από το να επιτεθούν κάποια στιγμή στη 

χώρα τους και ότι είναι αναγκαίο να υποστηριχθεί η κυβέρνηση της 

Συρίας, ενώ το 29% δήλωσαν πως η κίνηση αυτή δεν είναι ορθή, καθώς 

φοβούνται πως θα μπουν στο στόχαστρο των τζιχαντιστών8. Το ρωσικό 

Υπουργείο Εξωτερικών δηλώνει πως τα Μ.Μ.Ε. των ξένων χωρών 

προσπαθούν να στρέψουν τον υπόλοιπο κόσμο εναντίον τους. Ο Πούτιν 

υπεραμύνθηκε τις θέσεις της Μόσχας λέγοντας πως πριν ακόμη γίνουν 

οι πρώτες επιθέσεις διέδιδαν ότι υπάρχουν θύματα λόγω ρωσικών 

επιθέσεων9. Ακόμη τόνισε πως, οι ενέργειες έχουν στόχο να εξομαλύνουν 

την πολιτική κατάσταση στη Συρία και να αποδυναμώσουν την 

τρομοκρατία. Η ρωσική κυβέρνηση θεωρεί πως η προπαγάνδα εναντίον 

της στηρίζεται στην προστασία των αμερικανικών συμφερόντων στην 

περιοχή, καθώς ισχυρίζονται πως οι Η.Π.Α. έχουν το «μονοπώλιο» στην 

επιρροή της Μέσης Ανατολής. Έτσι, η ρωσική κυβέρνηση ισχυρίζεται 

πως αν Μόσχα σημειώσει επιτυχίες στην καταπολέμηση των 

τρομοκρατών στην επίμαχη περιοχή, η Ρωσία  θα αποκτήσει νέους 

συμμάχους, τους οποίους ενδεχομένως θα απολέσουν οι Η.Π.Α.. 

Μάλιστα, έχει σημειωθεί πως όσα πέτυχαν οι Ρώσοι πιλότοι των 

πολεμικών αεροσκαφών μέσα σε λίγες μέρες στη Συρία, δεν τα έχουν 

επιτύχει μέσα σε μερικά χρόνια οι Η.Π.Α., η Γαλλία και η Ιταλία. Τέλος, 

ο Πούτιν ισχυρίστηκε ότι με την παρέμβασή του στη Συρία προστατεύει 

τη θρησκεία της χώρας του, καθώς το Ι.Κ. επιδιώκει να εξισλαμίσει όλες 

τις περιοχές του κόσμου. Σύμφωνα με τον Ρώσο Πρόεδρο Πούτιν, η 

Ρωσία φιλοξενεί 20 εκατομμύρια μουσουλμάνους στους οποίους 

επιτρέπει να τιμούν τη θρησκεία τους και την παράδοσή τους, όμως 
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επιθυμεί να διατηρήσει την ισορροπία σε αυτό10. Τη γνώμη της εξέφρασε 

και η Ε.Ε., καλώντας τη Ρωσία να σταματήσει τους βομβαρδισμούς στη 

Συρία11. Ακόμη, η Σαουδική Αραβία δήλωσε πως ανησυχεί σχετικά με 

την ανάμειξη της Μόσχας στη συριακή εμφύλια σύγκρουση, καθώς 

πιστεύει ότι είναι πιθανό να ξεσπάσει ένας θρησκευτικός πόλεμος12. 

Η Συρία χαρακτηρίζεται από μια γενική αστάθεια, καθώς οι 

εσωτερικές συγκρούσεις έχουν διασαλεύσει την ισορροπία της χώρας και 

τείνουν να διαταράξουν την ευρύτερη περιοχή. Η καθοριστική λύση που 

θα δώσει τέλος στον εμφύλιο σπαραγμό μπορεί να επιτευχθεί μόνο αν οι 

Η.Π.Α. και η Ρωσία συνεργαστούν στην καταπολέμηση του Ι.Κ., καθώς 

και με την συμβολή των περιφερειακών δυνάμεων που έχουν ζωτικά 

συμφέροντα στη Συρία. Σε αντίθετη περίπτωση, η περιοχή θα συνεχίσει 

να βυθίζεται στο χάος υπό την σκιά του διεθνούς ανταγωνισμού για την 

άσκηση επιρροής και την παγκόσμια ή περιφερειακή ηγεμονία.  

 

* * * * * 

                                                
1 ABC News, “Islamic State: Putin says claims Russian air strikes killed civilians are 'information 

warfare’’, 1 Οκτωβρίου 2015. 
2 BBC News, “Syria crisis: Russian Caspian missiles fell in Iran”, 8 Οκτωβρίου 2015. 
3 Ηürriyet Daily News, “Iran declines to confirm hit by Russia missiles”, 9 Οκτωβρίου 2015. 
4 Suzan Fraser, “Turkey calls on Russia to respect its borders”, Associated Press, 7 Οκτωβρίου 

2015. 
5 Humeyra Pamuk, “Turkey, coalition partners, call on Russia to cease Syria air strikes”, Reuters, 

2 Οκτωβρίου 2015. 
6 Hürriyet Daily News, “Erdoğan warns Russia against losing Turkey’s friendship”, 6 Οκτωβρίου 

2015. 

7 Robin Emmott, “NATO rejects Russia explanation on Turkish air space”, Reuters, 6 Οκτωβρίου 

2015. 

8 TCH вражае (TCH εντυπωσιακό), “Опрос показал, кого россияне считают ‘крайними’ в 

войне в Сирии” (Μια δημοσκόπηση δείχνει, ποιόν θεωρεί η Ρωσία «υπεύθυνο» στον συριακό 

πόλεμο), 9 Οκτωβρίου 2015 
9 Россия24 (Ρωσία 24), “Путин: сообщения о мирных жертвах появились до начала атаки” 

(Πούτιν: Ανακοίνωση για θύματα εμφανίστηκαν πριν την έναρξη των επιθέσεων), 1 Οκτωβρίου 
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